
Plany Pracodawców
Wyniki 26. edycji badania
8 czerwca 2015 r. 



Plan raportu

• Metodologia badania Plany Pracodawców
• Wyniki 26. edycji badania

- ocena bieżącej sytuacji gospodarczej kraju a sytuacja 
finansowa firmy
- działania pracodawców w obszarze zatrudnienia
- działania pracodawców w obszarze wynagrodzeń
-podsumowanie wyników

2

-podsumowanie wyników

• Randstad w Polsce



Metodologia badania

• Respondenci: osoby odpowiadające w firmie bezpośrednio za 
zarządzanie kadrami i rekrutację nowych pracowników

• Okres realizacji badania: 8 kwietnia – 7 maja 2015

• Technika: CATI – indywidualne, telefoniczne wywiady 
kwestionariuszowe wspomagane komputerowo

• Liczba firm biorących udział w badaniu: 1000• Liczba firm biorących udział w badaniu: 1000

• Charakterystyka próby: reprezentatywna ze względu na branżę 
i region; z próby wykluczono firmy zatrudniające poniżej 10 osób, 
firmy doradztwa personalnego oraz firmy, dla których agencje 
pracy tymczasowej nie świadczą usług (np. rolnictwo, górnictwo)

• Maksymalny błąd statystyczny: +/- 3,1% dla N=1000
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Charakterystyka próby

10 – 49 
osób 
42%

250 i 
więcej 
33%
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usługowa
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Przemysł
35%Transport, 
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Pośrednictwo 
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nieruchomości i 

firm
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50 -249 
osób 
25%
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Ogół badanych firm (N=1000)

Budownictwo
10%

Handel 
i naprawy

32%

gospodarka 
magazynowa 

i łączność
2%

Plany Pracodawców 26 edycja, maj 2015



Wyniki badania
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Wyniki badania



Ocena bieżącej sytuacji 
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Ocena bieżącej sytuacji 
gospodarczej kraju a sytuacja 
finansowa firmy



Ocena tempa wzrostu gospodarczego kraju
w okresie najbliższych 6 miesięcy

trudno 
powiedzieć

12%
wzrost
32%

recesja 
8% 

Co trzeci badany przewiduje wzrost 
gospodarczy (32%). W grupie firm o 
kapitale zagranicznym odsetek ten osiągnął 
aż 50%.

Niemal połowa badanych firm (48%) jest 
zdania, że w ciągu najbliższych 6 miesięcy 
na rynku będzie panowała stagnacja.
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stagnacja
48%

Jak w Pan(i) ocenie wyglądać będzie sytuacja gospodarcza w ciągu najbliższych 6 miesięcy?
ogół badanych firm (N=1000)

Recesji gospodarczej obawia się 8% firm.

Plany Pracodawców 26 edycja, maj 2015



Ocena tempa wzrostu gospodarczego kraju
w okresie najbliższych 6 miesięcy
porównanie w czasie

37

44

28

47

54

50

32

48

V 2014

VIII 2014

XI 2014

II 2015

V 2015 

Dane w procentach

W porównaniu do 
poprzedniego kwartału 
widoczny jest wzrost odsetka 
badanych twierdzących, że w 
ciągu najbliższego pół roku 
nastąpi wzrost gospodarczy, 
osiągając wynik zbliżony do 
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28
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26
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24

14
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12

wzrost stagnacja recesja trudno powiedzieć

Jak w Pana(i) ocenie wyglądać będzie sytuacja gospodarcza w ciągu najbliższych 6 miesięcy? 
ogół badanych firm (N=1000)

osiągając wynik zbliżony do 
tego sprzed roku.
Jednocześnie mniej firm 
przewiduje nadchodzącą 
recesję, a także drugi  kwartał 
spada odsetek firm 
prognozujących stagnację. 
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Jak w Pana(i) ocenie wyglądać będzie sytuacja gospodarcza w ciągu najbliższych 6 miesięcy? 
ogół badanych firm (do fali VIII 2013 N=300; od fali XI 2013 N=1000)
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Ocena tempa wzrostu gospodarczego kraju
w okresie najbliższych 6 miesięcy
porównanie między regionami Dane podane w procentach

PółnocPółnoc

WschódWschód

ZachódZachód
Centrum

32

46

8
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10
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46
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Wzrost 

Stagnacja

Recesja

Nie wiem/trudno powiedzieć

Jak w Pana(i) ocenie wyglądać będzie sytuacja gospodarcza w ciągu najbliższych 6 miesięcy? 
ogół badanych firm (N=1000)

PołudniePołudnie

31

48

10
12

34

49

8
10

Plany Pracodawców 26 edycja, maj 2015



Ocena aktualnej sytuacji finansowej firmy

bardzo 
dobra
9%

ani dobra 
ani zła

zła
5%

bardzo zła
0%

nie wiem / 
trudno 

powiedzieć
4% 2/3 firm ocenia swoją sytuację 

finansową jako dobrą lub bardzo 
dobrą (65%).
Tak twierdzą częściej przedstawiciele 
firm o kapitale zagranicznym (83%).

Jedynie 5% przedsiębiorstw uważa, że 
znajduje się w złej sytuacji. 
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dobra
56%

ani zła
26%

znajduje się w złej sytuacji. 
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Jak Pan/Pani ocenia aktualną sytuację finansową Pana/Pani firmy?
ogół badanych firm (N=1000)



Ocena sytuacji finansowej firmy 
porównanie w czasie

62 62 62
64 65

V 2014

VIII 2014

XI 2014

II 2015

V 2015  

Dane w procentach W porównaniu do 
poprzedniego kwartału, brak 
istotnych zmian w ocenie 
sytuacji finansowej firm. 
Dostrzegalne jest jednak 
nieznaczne, ale systematyczne 
umacnianie grupy 
przedsiębiorstw oceniających 
swoją sytuację co najmniej 
dobrze.
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dobra + bardzo 
dobra

ani dobra ani zła zła + bardzo zła trudno powiedzieć

Jak Pan/Pani ocenia aktualną sytuację finansową Pana/Pani firmy?
ogół badanych firm (N=1000)

dobrze.
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Ocena sytuacji finansowej firmy
porównanie między regionami

Dane podane w procentach

PółnocPółnoc

WschódWschód

ZachódZachód

Centrum

65

28
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104
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13

Dobra + bardzo dobra

Ani dobra ani zła

Zła + bardzo zła

Nie wiem/trudno powiedzieć

Jak Pan/Pani ocenia aktualną sytuację finansową Pana/Pani firmy?
ogół badanych firm (N=1000)
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Ocena sytuacji finansowej firmy
porównanie między branżami

66

26

58

30
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25
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42 44

Dane
w procentach
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przemysł budownictwo
handel i naprawy transport, gospodarka magazynowa i łączność
pośrednictwo finansowe obsługa nieruchomości i firm
pozostała działalność usługowa

Jak Pan/Pani ocenia aktualną sytuację finansową Pana/Pani firmy?
ogół badanych firm (N=1000)
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Działania pracodawców 
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Działania pracodawców 
w obszarze zatrudnienia



zwiększenie 
zatrudnienia 

ogółem

Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach  
w okresie nadchodzących 6 miesięcy

Zatrudnienie kolejnych pracowników ma 
w planach 31% badanych firm. 
Zwiększenie zatrudnienia częściej mają w 
planach firmy o kapitale zagranicznym (49%) 
lub mieszanym (44%).

Większość przedsiębiorstw przewiduje 
pozostawienie zatrudnienia na tym samym 
poziomie (56%). Dotyczy to głównie firm o 
kapitale krajowym (58%). 

nie wiem / 
trudno 

powiedzieć 
4%

zmniejszenie 
zatrudnienia

10%

ogółem
31%

pozostawienie na 
obecnym poziomie

56%
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kapitale krajowym (58%). 

W co dziesiątej firmie przewidywana jest 
redukcja zatrudnienia.

Czy w ciągu najbliższych 6 miesięcy w Pana(i) firmie przewiduje się …?
ogół badanych firm (N=1000)
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Prognozy zmiany poziomu zatrudnienia w firmach  
w okresie nadchodzących 6 miesięcy
porównanie w czasie

59 58 59 59
56

V 2014

VIII 2014

XI 2014

II 2015

V 2015

Dane w procentach W porównaniu do 
poprzedniego kwartału 
poziom deklaracji otwarcia 
nowych etatów w firmach 
wzrósł o 1 p.p. 
Obecny poziom 31% jest 
najwyższy we wszystkich 26 
edycjach badania.
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zwiększenie 
zatrudnienia

pozostawienie na 
obecnym poziomie

zmniejszenie 
zatrudnienia

trudno powiedzieć

Czy w ciągu najbliższych 6 miesięcy w Pana(i) firmie przewiduje się …?
ogół badanych firm (N=1000)
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Planowane zmiany poziomu zatrudnienia w firmach 
w okresie II/2009 – V/2015
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Czy w ciągu najbliższych 6 miesięcy w Pana(i) firmie przewiduje się …?
ogół badanych firm (do fali VIII.2013 N=300; od fali II.2014 N=1000)
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Zmiany poziomu zatrudnienia w firmach  
w okresie najbliższych 6 miesięcy 
porównanie między regionami Dane w procentach

PółnocPółnoc

WschódWschód

ZachódZachód Centrum

22

65

102

23

59

14
4

74

39

50

74

Zwiększenie zatrudnienia

Pozostawienie na obecnym poziomie

Zmniejszenie zatrudnienia

Nie wiem/Trudno powiedzieć
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PołudniePołudnie

31

58

74

34

51

11
5

Czy w ciągu najbliższych 6 miesięcy w Pana(i) firmie przewiduje się …?
ogół badanych firm (N=1000)
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Zmiany poziomu zatrudnienia w firmach  
w okresie najbliższych 6 miesięcy 
porównanie między branżami
Dane w procentach

33

55
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34

54
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78

57
64
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Czy w ciągu najbliższych 6 miesięcy w Pana(i) firmie przewiduje się …?
ogół badanych firm (N=1000)
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przemysł budownictwo
handel i naprawy transport, gospodarka magazynowa i łączność
pośrednictwo finansowe obsługa nieruchomości i firm
pozostała działalność usługowa



Działania pracodawców 
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Działania pracodawców 
w obszarze wynagrodzeń



pozostały 

spadły
3%

nie wiem / trudno 
powiedzieć 

2%

Dokonane zmiany poziomu wynagrodzeń
w okresie ostatnich 6 miesięcy

W 4 na 10 firm w ciągu ostatniego półrocza 
pracownicy otrzymali podwyżki (39%).

W większości firm nie nastąpiły zmiany w 
wynagrodzeniach w ciągu ostatnich 6 
miesięcy (56%).
Zmniejszenie wynagrodzeń miało miejsce 
tylko w 3% badanych firm.

wzrosły
39%

pozostały 
na obecnym 

poziomie
56%

22

Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy w Pana(i) firmie wynagrodzenia ogółem:…
ogół badanych firm (N=1000)

tylko w 3% badanych firm.
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Zmiany poziomu wynagrodzeń - ostatnie 6 miesięcy
porównanie w czasie

63
61

71

63

39

56

V 2014

VIII 2014

XI 2014

II 2015

V 2015

Dane w procentach
Od IV kwartału 2014 r. widoczny 
jest systematyczny wzrost 
odsetka firm, które zwiększyły 
kwoty wynagrodzeń swoich 
pracowników. Równocześnie 
stale spada liczba 
przedsiębiorstw, w których 
poziom płac nie zmienia się. 

2323
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3 2
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25

2 3

31
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39

3
1

wzrosły pozostały na 
obecnym poziomie

spadły nie wiem\trudno 
powiedzieć

Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy w Pana(i) firmie wynagrodzenia ogółem:…
ogół badanych firm (N=1000)
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Zmiany poziomu wynagrodzeń - ostatnie 6 miesięcy
porównanie między regionami

Dane w procentach

PółnocPółnoc

WschódWschód

ZachódZachód
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40

59
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38
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23
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24
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Pozostały na obecnym poziomie

Spadły

Nie wiem/trudno powiedzieć

Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy w Pana(i) firmie wynagrodzenia ogółem:…
ogół badanych firm (N=1000)
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Zmiany poziomu wynagrodzeń - ostatnie 6 miesięcy 
porównanie między branżami

Dane w procentach

47 50

24
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56

28
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38
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25

Czy w ciągu ostatnich 6 miesięcy w Pana(i) firmie wynagrodzenia ogółem:…
ogół badanych firm (N=1000)
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przemysł budownictwo
handel i naprawy transport, gospodarka magazynowa i łączność
pośrednictwo finansowe obsługa nieruchomości i firm
pozostała działalność usługowa
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Planowane zmiany w poziomie wynagrodzeń 
w okresie najbliższych 6 miesięcy

wzrosną
18%

Do jesieni bieżącego roku ¾ przedsiębiorstw 
ma w planach pozostawienie wynagrodzeń 
pracowników na tym samym poziomie. 
Mniej niż co piąta firma przewiduje wzrost 
wynagrodzeń (18%) – częściej w tych o 
kapitale zagranicznym (25%). 
Redukcję poziomu wynagrodzeń planuje 2% 

spadną
2%

nie wiem / 
trudno 

powiedzieć
4%

26

pozostaną na 
obecnym poziomie

76%

Jak w Pana(i) ocenie kształtować się będą wynagrodzenia w Państwa firmie w ciągu najbliższych 6 miesięcy?
ogół badanych firm (N=1000)

Redukcję poziomu wynagrodzeń planuje 2% 
badanych. 
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W stosunku do lutego 2015 r. 
znacząco wzrósł odsetek firm 
planujących pozostawienie 
wynagrodzeń na tym samym 
poziomie (z 63 do 76%). 
Natomiast zmniejszył się 
odsetek przedsiębiorstw 
rozważających podwyżki dla 

Planowane zmiany w poziomie wynagrodzeń 
w okresie najbliższych 6 miesięcy
porównanie w czasie

Dane w procentach

72
75

63 63

76

V 2014

VIII 2014

XI 2014

II 2015

V 2015

rozważających podwyżki dla 
pracowników. Wynika to z 
sezonowości przyznawania 
podwyżek – zazwyczaj początku 
roku. 
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Jak w Pana(i) ocenie kształtować się będą wynagrodzenia w Państwa firmie w ciągu najbliższych 6 miesięcy?
ogół badanych firm (N=1000)
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Jak w Pana(i) ocenie kształtować się będą wynagrodzenia w Państwa firmie w ciągu najbliższych 6 miesięcy?
ogół badanych firm (do fali VIII 2013 N=300; od fali XI 2013 N=1000)
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Zmiany poziomu wynagrodzeń w firmach  
w okresie najbliższych 6 miesięcy 
porównanie między regionami Dane w procentach

PółnocPółnoc

WschódWschód

ZachódZachód

Centrum

20

74

24
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76
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1615
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74

26

Wzrost wynagrodzenia

Pozostawienie na obecnym poziomie

Spadek wynagrodzenia

Nie wiem/Trudno powiedzieć
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ZachódZachód

PołudniePołudnie

16

78

15

19

76

13

Jak w Pana(i) ocenie kształtować się będą wynagrodzenia w Państwa firmie w ciągu najbliższych 6 miesięcy?
ogół badanych firm (N=1000)
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Planowane zmiany w poziomie wynagrodzeń 
w okresie najbliższych 6 miesięcy 
porównanie branż

Dane w procentach
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Jak w Pana(i) ocenie kształtować się będą wynagrodzenia w Państwa firmie w ciągu najbliższych 6 miesięcy?
ogół badanych firm (N=1000)
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przemysł budownictwo handel i naprawy

transport, gospodarka magazynowa i łączność pośrednictwo finansowe obsługa nieruchomości i firm

pozostała działalność usługowa



Podsumowanie wyników

• Wzrósł optymizm przedsiębiorców w porównaniu do 
poprzedniego kwartału, jeżeli chodzi o prognozowaną 
sytuację gospodarczą kraju - większy niż przed kwartałem 
odsetek badanych przewiduje wzrost gospodarczy. 

• Optymizm badanych utrzymuje się również w kwestiach 
związanych z zatrudnieniem. W porównaniu do poprzedniego 
kwartału udział firm planujących zwiększyć zatrudnienie 
wzrósł o 1 p.p. i jest to najwyższy poziom tego wskaźnika w wzrósł o 1 p.p. i jest to najwyższy poziom tego wskaźnika w 
historii badania (od lutego 2009r.).

• Wzrósł odsetek przedsiębiorstw, w których w ciągu ostatniego 
półrocza nastąpił wzrost płac, co jest skutkiem podwyżek 
przyznawanym pracownikom wraz z początkiem roku. 
Jednocześnie znacząco mniej firm przewiduje zwiększenie 
poziomu wynagrodzeń w okresie do jesieni br. 
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Randstad w skrócie

Randstad na świecie

• Założony w 1960 r.

• Numer 2 na światowym 
rynku usług HR

• Doświadczenie zdobyte 
przez 55 lat działalności 

• Aktywny w 39 krajach

Randstad w Polsce

• Obecny od 1994 r.

• Lider na rynku usług HR

• Ponad 100 biur lokalnych 
w całym kraju (w tym lokalizacje 
typu Inhouse)

• Ponad 1600 Klientów

• Średnio 26000 pracowników 
tymczasowych zatrudnianych 
dziennie
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Filozofia Randstad 

„Good to know you”

dziennie

• Ponad 1100 projektów rekrutacji 
stałej rocznie

• Pierwsza agencja pracy 
tymczasowej posiadająca 
certyfikat ISO 9001:2008

Misja Randstad 

„Kształtowanie rynku pracy”
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